# 北京東城區在港尋合作 拓科技+文商旅融合機遇

2025年京港洽談會舉辦期間,以「數智 領航·文脈煥新」為主題的北京市東城區 「科技+文商旅融合發展」專題推介活動昨 日亦在灣仔會展舉辦。此次推介活動上, 近百位嘉賓參會,共同探索京港發展新機 遇。北京市東城區重點介紹了科技創新、 醫療健康、商業消費、文旅融合等領域的 投資機遇與發展政策,推出多個優質地 塊、城市更新及高端樓宇項目。會上,華 潤五豐有限公司、固生堂有限公司與東城 區簽署合作協議,標誌着京港兩地在經濟 合作領域邁出了堅實的一步。

#### ●香港文匯報記者 羅洪嘯、李暢

▶ 京市投資促進服務中心主任楊蓓蓓在致辭中 ,東城區作為首都的功能核心區 堅持以文化為底色,以金融為引擎,以數字經濟 為引領,這些產業的載體持續推動「商業+旅遊+ 文化+科技」的深度融合。未來期待東城區與香港 在金融科技、數字經濟、文化創意這些重點領域 深化合作,推動一批具有示範意義的標桿項目落 地,也為全球大都市的可持續發展貢獻中國方案 的京港智慧

#### 兩地在服務業領域具廣闊合作空間

香港特區政府商務及經濟發展局副局長陳百里 在致辭中表示,東城區去年國內生產總值 (GDP) 達逾3,800億元人民幣,同比增長4.4%,

向國際。《香港文匯報記者羅洪陳百里表示,香港可助東城區/●特區政府商務及經濟發展局/ 香港文匯報記者羅洪嘯 產品 走





其中第三產業服務業佔全區經濟總量達到 98.5%,這一比例甚至超過香港。由此可見,香港 與東城區在服務業領域,涵蓋金融、經貿、物 流、科技創新、旅遊、專業服務以及工商業服務 等諸多方面,具備廣闊的合作空間

陳百里進一步表示,香港作為全球領先的國際 金融中心、航運中心和貿易中心,擁有堅實的制 度基礎。香港既有能力也有責任充分發揮內聯外 通的橋樑作用,助力東城區產品走向國際市場: 實現與國際接軌;同時,積極吸引海外資金參與 東城區的建設與發展。

#### 中關村東城園將積極推進「招才引智」

在推介活動上,北京市東城區科學技術委員會 主任、中關村科技園區東城園管理委員會副主任 蔡勇對東城區科創和中醫藥產業政策進行推介宣 講時表示,未來五年,中關村東城園將大力推進 「招商引資」與「招才引智」,以安定門外、東 直門外、永定門外10.8平方公里區域作為科創產 業承載地,打造「科創金三角」。

北京市東城區投資促進服務中心主任胡嘉嘉則 圍繞東城區優質空間進行推介。胡嘉嘉表示,此 次東城區推出的12項優質空間資源中,地塊項目 包括位於南中軸線門戶的寶華里、西革新里地 塊,位於南部核心區的四塊玉地塊,以及位於天 壇公園北側的祈西地塊;城市更新項目包括位於 故宫景山附近的皇城景山街區、東長安街旁的西 總布胡同以及故宮周邊片區和國子監片區; 樓宇 項目包括長安街上東方廣場、東二環中心位置的 信達中心、南中軸的百榮世貿商城、地壇附近商

辦綜合體標杆玖安大廈。東城區希望攜手香港合 作夥伴,讓承載文化底蘊的老街區煥發新活力。

表示

北京市東城

品

在香港舉 ,希望香港

行

及東城區能在現有的良好基礎上。北京市東城區常務副區長王華科技+文商旅融合發展」專題推

推介活動還邀請了京港兩地的行業領軍代表分享 前沿見解,北京東方廣場有限公司總經理蔣領峰與 新風天域集團聯合創始人兼首席執行官、和睦家醫 療首席執行官吳啟楠分別進行了主旨演講

據了解,香港一直是東城區重要的投資來源 地,兩地合作淵源已久、成果豐碩。今年1-9 月,東城區落地100萬美元以上外資項目投資總額 達8.3億美元,實際使用外資1.29億美元。其中, 香港地區新設外資企業佔比近50%,實際使用外 資金額佔全區的四分之一。

香港文匯報訊(記者羅洪嘯、李暢) 北京市東城區常務副區長王華偉昨在港出 京 席推介活動時接受訪問表示,東城區將在 希望能在現有的良好基礎上進一步拓寬合 作領域,讓合作效果更上一層樓 東城區特別選擇了中醫藥、大健康等特色 領域的優秀港企固生堂和華潤五豐,並在 活動現場與其簽訂戰略性合作協議。相信 通過這些龍頭企業的帶動,能夠在東城區 形成更好的產業聚集效應。」 累

與此同時,東城期望探索一些新的合作 可能性。「除了傳統的地產開發,我們對 城市更新、數字化建設和文化產業的發展 也很關注。香港在這些方面有很多先進的 經驗和國際化的視野,正好可以和東城區 豐富的文化資源、優質的產業空間很好地 , 創造更多雙贏的機會

#### 冀建立更加暢通有效溝通機制

他還指出,希望借此次機會建立更加暢 通有效的溝通機制。讓香港的朋友們能更 方便地了解東城、走進東城,在這裏找到 適合自己的發展機會。只有建立了長期的 互動關係,合作才能持久深入地開展下

## 東城區與多家港企簽約拓多元合作

業

新

香港文匯報訊(記者 羅洪嘯、李暢)北京市東 城區在京港洽談會期間與香港鐵路有限公司、華潤 五豐有限公司、固生堂有限公司等多家企業簽署多 項合作協議,覆蓋市場拓展、健康產業、軌道交通 及城市更新等多個領域,標誌着京港兩地在經濟合 作領域邁出了堅實的一步。

#### |港鐵擬在當地拓「軌道+」消費生態

根據簽署協議,港鐵公司將依託軌道交通與商業 融合經驗,與東城區共同推進地鐵站點及沿線商業 開發,拓展「軌道+」消費生態。同時,將積極參 與東城區城市更新、軌道交通站點改造及智慧城市 建設,提供專業支持,提升基礎設施建設國際化水 平;華潤五豐將支持東城「首店」經濟、夜間經

景,並借助商圈資源探索品牌首店、旗艦店模式, 助力國際消費中心城市建設;固生堂將與東城區鼓 勵發展的產業相融合,推動中醫健康產業發展

固生堂中醫連鎖管理集團副總裁林曉燕簽約結束 後向香港文匯報表示,固生堂在首都北京布局了五 家分院,其中一家已成功落戶東城區。「東城區在 北京佔據着極為重要的位置,基於這樣的區位優勢 與發展前景,我們對在東城區的未來發展有着清晰 規劃。」她説,未來將會擴大現有的東城區分院 全面的醫療服務;還將積極開展併購,通過併購其 他醫院,整合資源,提升整體服務能力,為東城區 乃至全北京的患者提供更優質的服務

刊

香港賽馬會全力支持

一連四天的國際馬術聯合會 (Fédération Équestre Internationale) 年度大會,在香港賽馬會支持下,於上周五圓 滿結束。這場馬術界的年度盛事,匯聚全球馬術領袖雲集香 港,探討及交流全球馬術運動的發展,進一步鞏固香港在亞洲 馬術運動的領先地位。

國際馬聯年度大會自1998年首次在香港舉行 後,今年於11月4日至7日再度移師香港,由馬會夥 中國香港馬術總會合辦,吸引來自73個國家及地區 的馬術總會及13個持份組織、共267人參加。

### 馬會積極推動馬術運動發展

馬會上周三特別在跑馬地馬場設宴款待一眾與 會嘉賓代表,為大會揭開序幕,同時展現賽馬運動 及馬場娛樂的獨有魅力。馬會主席廖長江致辭時表 示:「對於國際馬聯選擇香港作為今年大會的主辦 地,我們深感榮幸。馬會一直致力推動馬術運動發 展,透過成立三間公眾騎術學校在社區推廣馬術, 並與中國香港馬術總會合作,在精英層面全力支持 中國香港馬術隊。」

廖長江續說:「馬會在全球馬匹運動有着領先 地位,亦具有合辦大型馬術賽事的豐富經驗,同時 在廣東從化建設了先進的訓練和設施。隨着從化馬 場將於明年十月起舉辦世界級賽事,這不但是馬匹 運動發展的重要里程碑,亦將提升我們在這方面的 能力,擴大其發展空間,成為馬會在內地推廣各類 馬術運動的跳板。」

今次年度大會成果豐碩,除了討論2028洛杉磯

聯年

奧運會和殘奧會 的資格系統外, 另一亮點是發布 由國際馬聯全新 開發的馬匹電子 護照,以提升全 球馬匹管理效率 和生物安全標 準,並計劃於 2026年逐步實 施。此外,將於 明年在亞琛及埃 爾奧拉舉辦的國 際馬聯世界錦標 賽組織委員會,

▲馬會主席廖長江(左二)、馬會副主席兼中國香港馬術總會會長黃嘉 純(左一)、馬會行政總裁應家柏(右二)、國際馬術聯合會會長 Ingmar De Vos (左三)及馬會賽馬事務執行總監夏定安 (右一),出席 於跑馬地馬場舉行的國際馬聯年度大會歡迎晚宴,共賞馬場的璀璨景致。

亦來港出席年度大會分享籌備情況。

### 制定馬匹運動未來發展藍圖

在上周五的年會上,馬會副主席兼中國香港馬 術總會會長黃嘉純表示,今次年會正好為業界提供 機會評估全球馬術運動發展的現況,並制定未來發 展藍圖。他說:「香港的馬術及賽馬界已準備好全

> 力支持,我們將與內地夥伴維持良好 的合作關係、並攜手在內地促進馬運 動發展。」

同時,大會當晚亦舉行盛大的國 際馬聯頒獎典禮,表彰來自全球馬術 界的傑出運動員、馬匹護理人員及其 他為馬術運動作出卓越貢獻的人士。 香港特別行政區政府政務司副司長卓 永興亦出席見證這盛事。

當中,上海市體育發展基金會 「人馬一心」的馬房管理挑戰賽專 案,榮獲2025年國際馬聯「激勵獎



(FEI Inspire Award)。此計劃由上海市體育發展 基金會與上海市馬術協會於三年前共同創立,並由同 時擔任馬會內地馬術大使的華天出任項目大使。

事實上,今次年度大會的合辦機構馬會,多年 來在推動馬術運動發展亦不遺餘力,於2008年北京 奧運會後成立馬會馬術隊,培育本地精英騎手。馬 會與馬術總會於2016年合作成立「香港馬術精英計 劃」,為騎手提供馬術專才指導和專業團隊支援服 務;計劃翌年擴展至殘疾人馬術騎手。馬會亦與馬 術總會及體院合作於2019年推出「香港賽馬會青少 年馬術發展計劃」;計劃於2022年進一步擴展,成 立馬會青少年馬術隊(內地)。

## 馬會支持全運會 成香港賽區唯一合作伙伴機構

馬會亦一直支持國家舉辦大型綜合運動會,包 括為北京2008年奧運會及殘奧會馬術比賽興建比賽 場地。其後,馬會又為廣州2010年亞運會及第19屆 杭州亞運會的馬術項目,提供不同領域的技術支援。



國香港馬術總會會長黃嘉純(右二)、馬會行政總裁應家柏(右 一)、中國香港體育協會暨奧林匹克委員會會長霍震霆(左二)及義 務秘書長楊祖賜(左一),在國際馬聯頒獎典禮上合照

剛開幕的十五運會及下月舉行的殘特奧會,馬 會更撥款逾五億港元支持香港及廣東賽區賽事,是 香港賽區的唯一「合作伙伴」機構。廣東賽區方 面,馬會憑着舉辦馬匹運動賽事的豐富經驗,為於 深圳舉行的馬術賽事提供技術支援,並派出馬術專 家團隊,以確保賽事達到專業及高水準。



▲上海市體育發展基金會「人馬一心」的馬房管理挑戰 賽專案,榮獲2025年國際馬聯「激勵獎」,並由同時 擔任馬會內地馬術大使的華天(右一)出任項目大使。



■ ②歡迎反饋。財經新聞部電郵:wwpbusiness@wenweipo.com